Анализ работы Совета школы 

МОУ «Новомичуринская средняя общеобразовательная школа №2»

за 2014 – 2015учебный год.
В основу   работы  Совета школы  в  2014 – 2015  учебном году    были включены направления  Комплекса  мер по модернизации системы общего образования: 

   -  совершенствование содержания образования и воспитания;

   -  обеспечение условий образования;

   -  формирование современной школьной инфраструктуры;

   -  укрепление кадрового потенциала;

   -  совершенствование системы информационной открытости образования;

   -  финансовое обеспечение деятельности ОУ на основании государственных и 

муниципальных заданий.


В течение года, как и планировалось, было проведено 4 заседания Совета школы, на которых присутствовало  большинство членов Совета.  

На заседаниях Совета, которые проходили в сентябре,ноябре,марте и мае    рассматривались различные вопросы: 

В сентябре 2014 г.-  утверждался   план работы на 2014 — 2015 учебный год, подведены итоги работы, заслушивался отчёт председателя Совета школы Рогачева В.В.  о работе Совета школы;  публичный отчёт директора школы Климакиной В.Н.,, утверждался обновлённый  список членов Совета школы, о режиме работы школы,об обеспеченности  всех учащихся учебниками, о режиме питания.

В  ноябре рассматривались вопросы по безопасности учащихся в школе и вне её, заслушивались отчеты социального педагога и классных руководителей о работе с детьми « группы риска», опекаемыми, неблагополучными семьями, о ходе подготовки  к проведению 7новогодних праздников.

В марте  рассматривался вопрос о внеурочной деятельности в рамках ФГОС,  о  подготовке школы к ремонту лето 2015 года.

В мае  обсуждались вопросы летнего отдыха детей, организация проведения ЕГЭ и ГВЭ.


Члены Совета школы принимали активное участие в рассмотрении  многих вопросов, касающихся жизнедеятельности образовательного учреждения, вносили предложения в плане совершенствования материально-технической, учебно-методической, информационной базы ОУ,  содействие в подготовке образовательного учреждения к новому учебному году, помощь в проведении различных мероприятий,  были представлены итоги работы  образовательного учреждения по ведению классных электронных журналов, продемонстрированы возможности работы с электронными дневниками


Были проведены совместные мероприятия:

День Учителя, Новогодний праздник, день 8 марта, зимний поход,  день Победы.


Самое главное дело  года для Совета школы  — подготовка к 70 — летию Победы. Члены Совета школы активно работали по этому направлению, каждый отвечал за какой — то отдельный блок мероприятий.  В течение года   прошли  крупные акции «Бессмертный полк», «Народная стена», которые  были  приурочены   к празднованию Победы.   В праздничном мероприятии приняли участие  педагоги и  учащиеся школы. Прошли Вахта Памяти, Митинг, торжественное шествие «Бессмертный полк»  с портретами  49  фронтовиков, полевая кухня «Солдатска каша», праздничный концерт.


 Задачи   на 2015  - 2016 учебный год:

  -  вопросы повышения качества образования;

  -  организация работы по  введению ФГОС ООО с 2015 года;  

  -  вопросы укрепления кадрового потенциала, финансового обеспечения.

Председатель Совета школы                  Рогачев В.В.
