Условия реализации основной образовательной программы.

1. Кадровые условия реализации программы.

Кадровое обеспечение образовательной программы строится на основе социального заказа системы педагогического образования и соответствует требованиям к подготовке нового поколения педагогов, способных к инновационной профессиональной деятельности, обладающих высоким уровнем методологической культуры и сформированной готовностью к непрерывному процессу образования. Педагогические сотрудники МОУ «Новомичуринская средняя общеобразовательная школа №2» имеют базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины и систематически занимаются научно-методической деятельностью.     28 сотрудников имеют награды и грамоты министерства образования РФ и являются лауреатами различных педагогических конкурсов. В педагогическом коллективе МОУ «НСОШ №2» есть все необходимые специалисты: учителя-предметники, психолог, воспитатель ГПД, библиотекарь, социальный педагог, педагоги дополнительного образования, инженеры.

Состав и квалификация педагогических кадров МОУ «НСОШ №2».

Высшее педагогическое образование имеют 86% педагогических работников, среднее специальное – 14 %; высшую квалификационную категорию имеют 7 %, первую – 83 %, вторую 10 % человек.

2. Материально-технические условия реализации программы.

МОУ «Новомичуринская средняя общеобразовательная школа №2» располагает материальной и информационной базой, обеспечивающей организацию всех видов деятельности младших школьников, соотвеиствующей санитарно-эпидемиологическим и пртивопожарным правилам и нормам. В области материально-технического обеспечения образовательного процесса в школе оборудовано: 1 кабинет информатики и ИКТ, кабинет ручного труда, два спортивных зала, приобретен новый спортивный инвентарь, закуплена новая ученическая мебель в три кабинета, переоборудованы рабочие места учителей, обновлена и дополнена видеотехника, обновлен и пополнен библиотечный фонд, оборудован танцевальный зал, созданы дополнительные условия для укрепления здоровья школьников: медицинский кабинет, кабинет психолога, логопедический кабинет, кабинет социального педагога. Имеется выделенная интернет-линия, разработан собственный сайт. МОУ «Новомичуринская средняя общеобразовательная школа №2» располагает полным комплектом учебно-методической литературы, соответствующей возрастным особенностям обучающихся и современным требованиям ФГОС. Таким образом, в учреждении создана образовательная среда, адекватная развитию ребенка, и комфортные санитарно-гигиенические условия.

